
वन󰎙󰏏त जगत 
 

जगत पादप (kingdom – plantae):- 

इसके अ󰋥ग󰇡त 󰏑न󰌷 समूह पादप रखे गए ह󰎹: 

1. शैवाल (Algae or Thallophytes) 
2. 󰇺ायोफाइट (Bryophytes) 
3. टे󰏋रडोफाइट (Rteridophytes) 
4. अनावृतबीजी (Gymnosperms) 
5. आवृतबीजी (Angiosperms) 
1. शैवाल (Algae or Thalophytes):- 

शैवाल 󰉈ोरो󰏍फल यु󰈷, सरल, संवहन ऊतक र󰏍हत 󰎡पोषी थैलोफाइट है। 
󰏓जनम󰎶 वा󰎑󰏎वक जड़󰎶, तना व प󰏓󰊷यां नह󰎰 पायी जाती है, शैवाल󰎼 का 
अ󰋝यन ए󰍏ोलॉजी अथवा फाइकोलॉजी म󰎶 करते है। 

शैवालो के 󰏍व󰏒श󰍺 ल󰆵ण:- 

1. शैवाल󰎼 म󰎶 लै󰏑गक जनन के बाद 󰇻ूण’ का 󰏑नमा󰇡ण नह󰎰 होता है। 
2. इनम󰎶 󰉈ोरो󰏍फल पाया जाता है। 
3. अ󰏑धकांश शैवाल जलीय होते ह󰎹। 
4. कुछ शैवाल परजीवी होते ह󰎹, जैसे सीफे󰍠ूरोस जो 󰏎क चाय कहवा तथा 

मे󰉫ो󰏓लया क󰎪 प󰏓󰊷य󰎼 म󰎶 लाल 󰏎क󰊚󰊚 रोग उ󰊽󰋳 करता है। 
शैवाल󰎼 का वास󰎕ान (Habitat of alga) – 
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वास󰎕ान 󰏐न󰌷 ह:ै 

1. ताजे जल म󰎶 :- डायट󰍆 󰎙ाइरोगाइरा 󰉈ोरेला इ󰋃ा󰏍द। 
2. समु󰇵ी जल म󰎶 :- सारगासम, लै󰏑मने󰏋रया, जे󰏓ल󰏍डयम इ󰋃ा󰏍द। 
3. गम󰇡 जल के झरन󰎼 म󰎶 :-आ󰏓सलेटो󰏋रयां -70-80’c. 
4. Cladophora एपीजोरक शैवाल घ󰎼घे के ऊपर पाया जाता है। 
शैवाल󰎼 क󰎪 संरचना 

1. एक को󰏒शक󰎪य 

● a) चल (motile):- इनम󰎶 कशाभ 󰋙ारा ग󰏐त होती है। Ex : 󰉈ेमाइ 
डोमोनारस 

● b) अचल ( Non motile):- कुशाभ क󰎪 अनुप󰏛󰎕󰏐त के कारण ग󰏐त 
नह󰎰 होती है। Ex : 󰉈ोरेला इ󰋃ा󰏍द। 

2. ब󰏆को󰏒शक󰎪य 

ये 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत 󰇸कार के ह󰎹- 

● a) म󰊪लीय (colonial) : अनेकको शांए समूह के 󰏅प म󰎶 󰍨व󰏛󰎕त 
होकर म󰊪ल बनाती है। जैसे वो󰍣ोवस। 

● b) सु󰊷वत (Filamentous) : ये सूत के आकार क󰎪 होती है। Ex- 
यूलो󰏐󰇴वस, 󰎙ाइरोगाइरा। 

●  
शैवाल󰎼 म󰎶 जनन (Reproduction in algae):- 

इनम󰎶 जनन तीन 󰇸कार से होता है- 
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1. वध󰎱 या का󰏑यक जनन 
2. अल󰎹󰏑गक जनन 
3. ल󰎹󰏑गक या 󰏓ल󰎬गी जनन 
1. वध󰎱 या का󰏐यक जनन ( Vegetative reproduction): शैवाल󰎼 म󰎶 
जनन क󰎪 यह साधारण 󰏎व󰏑ध है। इसम󰎶 पौधा छोटे- छोटे टुकड़󰎼 म󰎶 󰏎वभ󰈷 
होता है। इस 󰏎व󰏑ध को 󰏎वख󰊪न कहत ेहै। 

2. अल󰎹󰏏गक या अ󰏒ल󰎬गी 󰇸जनन (Asexual reproductions): तीन 
󰏎व󰏑धय󰎼 󰋙ारा होता है । 

1. चल बीजाणु 󰋙ारा 
2. अचलबीजाणु 󰋙ारा 
3. ऐंडो󰎙ोर 󰋙ारा 
3. ल󰎹󰏏गक 󰇸जनन ( Sexual reproduction): 

ल󰎹󰏑गक 󰇸जनन शैवाल󰎼 म󰎶 󰏎वशेष 󰇸कार के यु󰉰को के संयोजन 󰋙ारा होता 
है। यु󰉰क󰎼 का 󰏑नमा󰇡ण यु󰉰क धानी म󰎶 होता है। यु󰉰क󰎼 का 󰏑नमा󰇡ण 
यु󰉰घानी, म󰎶 होता है, यु󰉰क󰎼 का 󰍨वहार रचना एवं 󰇸कृ󰏐त के आधार पर 
‘󰏓ल󰎬गी जनन’ को 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत भाग󰎼 म󰎶 󰏎वभ󰈷 󰏎कया जाता है। 

(i) समयु󰉰क (isogamous type) 
(ii) 󰏎वषमयु󰉰क (Anisogamous Type) 
(iii) अ󰊪यु󰉰क󰎪 (Oogamous type) 

शैवाल󰎼 का आ󰏏थ󰎭क मह󰋆 
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● (i) शैवाल󰎼 म󰎶 काब󰎽हाइ�े�󰇁स, अकाब󰇡󰏑नक पदाथ󰇡 तथा 󰏎वटा󰏑म󰌀 󰇸चुर 
मा󰇳ा म󰎶 पाए जाते ह󰎹। 󰏎वटा󰏑मन A, C, D और E इनम󰎶 मु󰉜 󰏅प से ह󰎹। 

● (ii) ले󰏑मने󰏋रया नामक शैवाल स ेआयो󰏍डन उ󰊽󰋳 होता है। 
● (iii) अ󰍣ा को 󰇸ायः समु󰇵ी सलाद कहते ह󰎹। 
शैवाल 󰍨वसाय म󰎶 

● (i) एल󰏓जन नामक पदाथ󰇡 समु󰇵ी शैवाल󰎼, जैसे:- एले󰏋रया, ले󰏑मने󰏋रया से 
󰇸ा󰌇 󰏎कया जाता है। तथा यह टाइपराइटर के रोलर तथा अ󰊒लनशील 
󰏍फ󰍟󰎼 के 󰏑नमा󰇡ण म󰎶 मह󰋆पूण󰇡 सहयोग देता है। 

● (ii) जापान म󰎶 सारगासम से कृ󰏏󰇳म ऊन का 󰏑नमा󰇡ण 󰏎कया जाता है। 
● (iii) कैरा󰏏बनीन : यह कोइस, आय󰏋रश मॉस से 󰇸ा󰌇 󰏎कया जाता है । 
शैवाल कृ󰏎ष म󰎶 

शैवाल जैसे- नो󰎐ोक, एनाबीना आ󰏍द मृदा म󰎶 नाइ󰇮ोजन 󰏛󰎕रीकरण करते 
ह󰎹। 

शैवाल󰎼 का हा󰏐नकारक 󰇸भाव 

कुछ शैवाल जैसे, माइ󰇤ो󰏓स󰏙󰎐स एना󰏏बना आ󰏍द शैवाल󰎼 म󰎶 जल उफान 
पैदा करके ग󰇊󰋘 उ󰊽󰋳 करते ह󰎹। 

शैवाल󰎼 का वग󰎱करण- 

शैवाल󰎼 को 󰏑न󰌷󰏓ल󰏕खत समूह󰎼 म󰎶 󰏎वभा󰏓जत 󰏎कया गया है- 

वग󰇡 (class)- 1 

󰉈ोरोफाइसी (Chlorophyclae):- हरी शैवाल 
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इनक󰎪 󰏎वशेषताएं 󰏑न󰌷 ह󰎹- 

1. ये 󰇸ायः हरे रंग क󰎪 शैवाल है जो 󰇸ायः ताजे जंल म󰎶 पाए जाते ह󰎹। 
2. इनक󰎪 पादप संरचना एकको󰏓शक󰎪य एव ंब󰏆को󰏓शक󰎪य होती है। 
3. भोजन 󰎐ाच󰇡 के 󰏅प म󰎶 सं󰇦हीत होता है। 
4. इनम󰎶 अल󰎹󰏑गक जनन चल बीजाणु 󰋙ारा होता है। और इनम󰎶 सभी 

प󰆵माभ बराबर होते ह󰎹। जैसे यूलो󰏐󰇴󰉐, 󰎙ाइरोगाइरा इ󰋃ा󰏍द। 
वग󰇡 (class)-2 

इनके ल󰆵ण 󰏑न󰌷 ह󰎹: 

1. ये शैवाल हरे-पीले रंग के होते ह󰎹। 
2. इनम󰎶 पाइ󰏋रनाइ󰇃स नह󰎰 होते ह󰎹, तथा सं󰇦हीत भोजन वसा के 󰏅प म󰎶 

होता है। जैसे माइ󰇤ो󰎙ोरा इ󰋃ा󰏍द। 
वग󰇡 (Class) -3 

󰏌फयोफाएसी (phyophyclae):- भूरी शैवाल, इनक󰎪 󰏎वशेषताएं 󰏑न󰌷 ह󰎹- 

1. ये शैवाल पीले भूरे रंग के होते ह󰎹। ये मु󰉜तः समु󰇵ी जल म󰎶 पाए जाते ह󰎹। 
2. सेलुलोज क󰎪 बनी को󰏓शका 󰏒भ󰏐त के बाहर ए󰍏ीन क󰎪 बनी 󰏓जलेटीनस 

कोट होती है। 
3. ल󰎹󰏑गक जनन आइस, एनआइसो एवं उगैमस 󰇸कार का होता है। जैसे: 

󰌚ूकस, सारगामस, ए󰈵ोकाप󰇡स इ󰋃ा󰏍द। 
वग󰇡 (Class) -4 

रोडोफाएसी:- लाल शैवाल 
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इनके मु󰉜 ल󰆵ण 󰏑न󰌷 है- 

1. ये शैवाल लाल रंग के होते ह󰎹, 󰉇󰎼󰏎क इनम󰎶 फाइकोए󰏋र󰏐󰇴न नाम का 
रंग󰇵󰍨 पाया जाता है। इसके अ󰏐त󰏋र󰈷 इनम󰎶 कुछ मा󰇳ा म󰎶 
फाइकोसाइ󰏑नन, 󰉈ोरो󰏍फल, कैरो󰏎टन एवम जै󰋩ो󰏍फल भी पाया जाता 
है। 

2. ये 󰇸ायः समु󰇵 म󰎶 पाए जाते ह󰎹। इनम󰎶 󰏓ल󰎬गी जनन अ󰊪यु󰉰क󰎪 होता है । 
3. पण󰇡ह󰏋रम – 9 के 󰎕ान पर पव󰇡ह󰏋रम d होता है। जैसे: पालीसाइफो󰏑नया 

इ󰋃ा󰏍द। 
󰇺ायोफाइ󰇁स (Bryophytes) 

ये पौधे 󰇸ायः छोटे होते ह󰎹, और सव󰇡󰍨ापी ह󰎹, इनम󰎶 संवहन उतक नह󰎰 होता 
है। नर जननांग पुंधानी होता है, और मादा जननांग 󰎓ीधानी होता है। ये 
दोन󰎼 अंग ब󰏆को󰏓शक󰎪य होते ह󰎹। ये पौधे 󰎕󰏓लय होने के साथ ही नम 
󰎕ान󰎼, नम दीवार󰎼, नम भू󰏑म, लकड़ी ल󰊛ो आ󰏍द म󰎶 पाए जाते ह󰎹। 

󰇺ायोफाइ󰇁स के 󰏍व󰏒श󰍺 ल󰆵ण : 

1. इस समुदाय के अ󰏑धकांश पौध ेहरे होते ह󰎹। तथा पृ󰋍ी पर नम एवं 
छायादार 󰎕ान󰎼 पर उगते है। 󰏎क󰋥ु 󰏑नषेचन के 󰏓लए जल क󰎪 
आव󰍴कता होती है। 

2. ये पौधे छोटे और थैलस क󰎪 तरह होते ह󰎹। 
3. ल󰎹󰏑गक जनन 󰏎वषम यु󰉰क󰎪 होता है। 
4. मादा जननांग को 󰎓ी धानी कहत ेह󰎹। 
5. 󰇺ाय󰎼 फाइ󰇁स म󰎶 पीढ़ी एका󰊷र 󰎙󰍺 󰏅प म󰎶 होता है। 
जनन 
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इनम󰎶 जनन दो 󰇸कार से होता है- 

 
1. वध󰎱 या का󰏑यक जनन (vegetative reproduction) 
2. ल󰎹󰏑गक या 󰏓ल󰎬गी जनन (Sexual reproduction) 
󰇺ायोफाइ󰇁स का आ󰏏थ󰎭क मह󰋆: 

1. कुछ मॉस – जो तालाब󰎼 म󰎶 उगती ह󰎹, मृ󰋃ु होने पर जल के नीचे एकल 
हो जाती है। 

2. ये च󰊚ान󰎼 पर उगकर 󰏺सरे पौध󰎼 को उगाने म󰎶 सहायक होती ह󰎹। 
3. कुछ 󰇺ायोफाइ󰇁स शाकाहारी 󰎑󰏑नय󰎼 󰋙ारा खाने म󰎶 काम आती है। 
टे󰏋रडोफाइ󰇁स ( Pteridophytes) 

टे󰏋रडोफाइटा वग󰇡 के अ󰋥ग󰇡त पण󰇡ह󰏋रम व संवहन ऊतक यु󰈷। अपु󰎃ो󰇈 󰏒भ󰇈 
पौधे आते ह󰎹, इस वग󰇡 के सद󰎟󰎼 म󰎶 जल व ख󰏑नज लवण󰎼 के संवहन हेतु 
संवहन ऊतक जाइलम और 󰉈ोएम होते है। 󰏎क󰎬 तु इनम󰎶 पु󰎃 व बीज नह󰎰 
बनते ह󰎹। अंत: इ󰌄󰎶 व�ु�लर 󰏎󰇤󰌅ोगैम कहत ेह󰎹। Ex- मास󰎱󰏓लया, 
सातीनीया , इ󰋃ा󰏍द। 

टे󰏋रडोफाइ󰇁स के 󰏍व󰏒श󰍺 ल󰆵ण 

1. ऊतक तं󰇳 󰏎वक󰏓सत होता है, संवहन बंडल म󰎶 संवहन ऊतक, जाइलम 
एवं 󰌛ोएम म󰎶 󰏑म󰏔󰈀त होता है। 

2. 󰏍󰋙तीयक वृ󰋒ी अनुप󰏛󰎕त, ये पु󰎃हीन होते ह󰎹। 
3. पौधा बीजाणु 󰏒भद होता है, जो 󰇸ायः जड़ तना प󰊷ी तथा 󰎑󰌽 म󰎶 

󰏎वभे󰏍दत रहता है। 
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4. बीजाणु बीजाणु धा󰏑नय󰎼 म󰎶 उ󰊽󰋳 होते ह󰎹। 
अनावृतबीजी पौधे ( Gymnosperm plants): 

इनके अ󰋥ग󰇡त वे पौधे आते ह󰎹, 󰏓जनम󰎶 बीज तो बनते ह󰎹 । पर󰋥ु वे बीज 
न󰉫 󰏅प से पौधै पर लगे रहते ह󰎹। अथा󰇡त् बीजा󰊪 अथवा उनसे 󰏎वक󰏓सत 
बीज फल 󰏒भ󰏏󰇳 म󰎶 ब󰋬 नह󰎰 होते ह󰎹। इनम󰎶 अ󰊪ाशय का पूण󰇡 अभाव होता 
है। अत: फल का 󰏑नमा󰇡ण भी नह󰎰 होता है। 

● साइकस (cycas) : 󰏑ग󰎬गोबाइलोना तथा 󰏓स󰉇ूआ नामक पौध󰎼 को 
जी󰏎वत जीवा󰍳 ‘ कहा जाता है। 󰉇󰎼󰏎क ये पौधे कम सं󰉜ा म󰎶 पाये 
जाते ह󰎹। 

● संसार का सबसे अ󰏑धक ऊंचाई का पौधा 󰏓स󰉇ूआ स󰌸रवाइर󰎶स है, जो 
कै󰏓लफो󰏑न󰎭आ के रे�ु�ड पाक󰇡  म󰎶 है। 

अनावृतबीजी पौध󰎼 के 󰏍व󰏒श󰍺 ल󰆵ण: 

1. पौधे 󰇸ायः ब󰏆वष󰎱य एवं का󰍾ीय होते ह󰎹। तथा मु󰉜 पौधा बीजाणुद󰏒भद 
होता है। 

2. सामा󰋾तः इनके जाइलम ऊतक म󰎶 वा󰏍ह󰏑नयां तथा 󰌛ोएम ऊतक म󰎶 
सहको󰏓शकांए नह󰎰 होती है। 

3. 󰏎󰇤याशील महाबीजाणु के 󰏎वभाजन एवं वृ󰏑󰋒 म󰎶 सादा यु󰉰कोद 󰏒भद 
अथवा 󰇻ूणकोश बनता है। 

अनावृतबीजी पौधे का आ󰏏थ󰎭क मह󰋆 – 

● सजावट के 󰏓लए – पाइनस, 󰏑गग󰎼, आ󰏍द । 
● भो󰊐 पदाथ󰎾 के 󰏓लए – जै󰏑मया से भ󰊪 󰇸ा󰌇 󰏎कया जाता है। साइकस 

से भी एक 󰇸कार का सागू 󰇸ा󰌇 󰏎कया जाता है। 
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● कागज बनाने म󰎶। 
● फन󰎱चर क󰎪 लकड़ी के 󰏅प म󰎶। 
● औष󰏑ध के 󰏅प म󰎶। 
आवृतबीजी पौधे (Angiosperms) 

पु󰎃ी पौध󰎶 अथवा आवृतवीजी म󰎶 परागकण तथा बीजा󰊪 󰏎व󰏓श󰍺 रचना के 
󰏅प म󰎶 󰏎वक󰏓सत होते है। 󰏓जसे पु󰎊 कहते ह󰎹। अवृतबीजी पु󰎃ी पादप ह󰎹। 
󰏓जनम󰎶 बीज फल󰎼 के अंदर होते है। यह पादप󰎼 म󰎶 सबसे बड़ा वग󰇡 है। इ󰌄󰎶 दो 
वग󰎾 म󰎶 एक 󰏍󰋙बीजप󰊷ी तथा एकबीजप󰊷ी म󰎶 󰏎वभ󰈷 होत ेह󰎹। 󰏍󰋙बीजप󰊷ी 
पौधे के बीज󰎼 म󰎶 दो बीजप󰊷 होते ह󰎹। 

ल󰆵ण 

● ऊतक तंत पूण󰇡 󰏎वक󰏓सत होता है। 
● इनम󰎶 पुष और फल बनते है। 
● जनन के 󰏓लए इन पौध󰎼 पर पु󰎃 उ󰊽न होते है। 
● मु󰉜 पौधा बीजाणुद󰏒भद होता है। 
आवृतबीजी पौध󰎼 का वग󰎱करण – 

इ󰌄󰎶 दो उपवग󰎾 म󰎶 󰏎वभा󰏓जत 󰏎कया गया है- 

1. डाइको󰏎ट󰏓ल󰏍डनी 
2. मोनोको󰏎ट󰏓ल󰏍डनी 
अनेक वै󰆶ा󰏑नक ने 󰏎वकासा󰋁क स󰌺ंध󰎼 क󰎪 󰎕ापना के 󰏓लए समय – 
समय पर 󰏎व󰏒भ󰋳 ल󰆵ण󰎼 को मु󰉜 आधार मानकर बीजीय पौध󰎼 का 
वग󰎱करण 󰏎कया- 
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(i) कृ󰏏󰇳म प󰋒ती (Artificial system) 
(ii) 󰇸ाकृ󰏐तक प󰋒󰏐त (Hatural System) 
(iii) जातीयवृ󰊷ीय प󰋒󰏐त (Phylogenetic System) 

(i) कृ󰏍󰇳म प󰋒󰏏त (Artificial System):- इस प󰋒󰏐त म󰎶 पौध󰎼 को एक 
या दो आका󰏋रक󰎪 ल󰆵ण󰎼 के आधार पर वग󰎱कृत 󰏎कया गया है- 

a) •वृ󰆵, •झा󰏍ड़याँ, • छोटी झा󰏍ड़याँ, •शाक 

b) कैरोलस 󰏓ल󰏑नयस ने 󰎙शीज 󰌎ाटेरम नामक पु󰎑क 󰏓लखी। कैरोलस 
󰏓ल󰏑नयस म󰎶 पौधे को पुक󰎶 सर󰎼 क󰎪 सं󰉜ा के आधार पर 24 भाग󰎼 म󰎶 
󰏎वभा󰏓जत 󰏎कया गया । 

(ii) 󰇸ाकृ󰏏तक प󰋒󰏏त- इस प󰋒󰏐त पर ही भारत के बड़े- बड़े हरने󰏋रयम 
आधा󰏋रत ह󰎹। इ󰌄󰎶 तीन भाग󰎼 म󰎶 󰏎वभा󰏓जत 󰏎कया गया । 

● डाइको󰏎टले󰏍डनी 
● 󰏓ज󰉫ो󰎙म󰎱 
● मोनोको󰏎टले󰏍डनी 
(iii) जातीय वृ󰊷ीय प󰋒󰏏त- 

इस प󰋒󰏐त म󰎶 पौध󰎼 का वग󰎱करण उनके 󰏎वकास तथा जनन गुण󰎼 के आधार 
पर 󰏎कया जाता है। 
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